

php?id=23

3. Свадебная обрядность на территории Ульяновской области: Материалы и исследования. Ульяновск, 1997.

4. Свадебные обряды: <http://russwedding.narod.ru/Marriage/Rite/Initial/Rite.htm>

## ПОЛИКОНФЕССИОНАЛЬНОСТЬ СРЕДНЕГО ПОВОЛЖЬЯ: СПЕЦИФИКА, ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ

*О.А. Белова, 5 курс, факультет гуманитарных наук и  
социальных технологий, специальность философия  
Ульяновский государственный университет*

Отличительной особенностью Поволжского региона является то, что он представляет территорию, где проживает большое количество различных народов. Только в Ульяновской области их насчитывается более 100. На процесс самоопределения этнической и национальной принадлежности оказывают влияние множество факторов, таких как: место проживания, культурные и религиозные особенности, устройство быта и т.д. В данной работе я хотела бы коснуться именно религиозной стороны этого вопроса.

Благодаря религиозному и этническому разнообразию Поволжского региона, и в частности, Ульяновской области, можно выделить несколько основных вероисповеданий. На первое место по численности можно отнести приверженцев православной веры, затем мусульман, в меньшей степени различные национальные, языческие верования и религии, нетрадиционные для нашего региона (гностицизм, католицизм, буддизм, протестантизм и др.). Сразу следует отметить, что различают ортодоксальную (догматическую) и народную веру. Ортодоксальная базируется на чётких канонах священных книг и преданий, в то время как народная вбирает в себя традиционные мифологические представления и практические нормы. Два этих вида часто синтезируются и дополняют друг друга. Довольно ярко этот процесс можно проследить, если обратиться к истории принятия христианства на Руси. После крещения славянского народа происходит «наложение» христианских догматов на традиционные для этих мест языческие воззрения. В результате этого происходит их слияние и возникает явление, которое можно назвать «народным православием». Языческие праздники не были искоренены, многие из них просто поменяли свое название на христианские, так же как многие имена святых заменили собой имена языческих богов и даже переняли некоторые их черты. Например, традиционный языческий праздник, посвященный началу весны, был приурочен к началу Великого поста и известен нам до сих пор как Масленица.

Такой синтез существовал и существует не только в христианстве, но также и в других религиозных направлениях. Например, после принятия татарами, проживающими на территории Волжской Булгарии, ислама в языческие обычаи просто были добавлены некоторые мусульманские догматы.

Но всё же нельзя сказать, что процесс синкретизации проходил гладко

и безболезненно для коренных жителей нашего региона. Ведь многие были насильно обращены в чужую веру и не хотели отказываться от традиций своих предков. Именно поэтому они соблюдали новые обычаи лишь поверхностно, продолжая придерживаться прежних устоев, и тайно пытались сохранить своё культурное наследие.

С тех пор многое изменилось и мы можем наблюдать, что за последние 10-20 лет в нашем регионе вновь возникает идея национального и культурного самосознания. Зарождаются различные организации по возрождению и развитию национальных культур Поволжья. Но, в связи с этим следует учитывать возможность появления религиозных и национальных разногласий, а также националистических движений. К сожалению, может иметь место и такое явление как «этнобизнес», т.е. использование каких-либо этнокультурных процессов с целью личного обогащения или иной выгоды. В связи с этим следует отметить, что большое внимание нужно уделять именно вопросу межнационального сотрудничества и религиозной толерантности, что способствовало бы гармоничному сосуществованию и процветанию нашего региона.

## **ПРАЗДНИЧНАЯ КУЛЬТУРА НАРОДОВ ПОВОЛЖЬЯ: ЭТНОКОНФЕССИОНАЛЬНАЯ СПЕЦИФИКА**

*Г.Р. Бибаева, 1 курс, инженерный факультет  
Научный руководитель – Н.Е.Гердт, к.и.н., доцент  
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Поволжье – один из многонациональных регионов России. На территории края живут представители более 80 национальностей. Преобладают русские, татары, чувашы, мордва. Хотя Поволжье – многонациональный регион, в структуре населения преобладают русские (70%). Подавляющее большинство народов края говорит на языках, принадлежащих к трем языковым семьям: индоевропейской, алтайской, уральской. Этническая структура населения динамична. Уменьшается доля русского и мордовского и, наоборот, растет удельный вес татарского, чувашского населения. Объясняется это различными факторами: социально-экономическими, демографическими, развивающимися этнокультурными, этническими процессами. Традиционная культура и быт разных народов не смотря на тесные контакты сохраняет своеобразные черты и особенности. Выражением эмоциональной и эстетической жизни любого народа выступают, прежде всего, религиозные обряды и праздники. У русского народа среди них главными являются православные: Рождество Богородицы (8/21 сентября), Рождество Христово (25 декабря/7 января), Пасха (в период между 4 апреля и 7 мая), Благовещение (25 марта/7апреля), Троица (на пятнадцатый день после Пасхи), а также Масленица (начинается за 56 дней до Пасхи), Ивана Купала (24 июня/7 июля) и другие.

Одним из любимых праздников селян является масленица – древний славянский праздник, доставшийся в наследство от наших предков. Это веселые проводы зимы. Непременный атрибут масленицы – блины, имели ритуальное